

તંત્રી લેખ

કનકપરને પશ્ચિમ ભારતના બીજા નંબરના શ્રેષ્ઠ ગામ તરીકે પસંદગી

કેન્દ્રીય જળશક્તિ મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરાયેલા વિવિધ અવોર્ડ પૈકી ગુજરાત અદાણી ફાઉન્ડેશનને બેસ્ટ ઈન્ડસ્ટ્રી ફોર સીએસઆર એક્ટિવિટી માટે પ્રથમ નંબરના અવોર્ડની જાહેરાત કરાઈ છે. જળશક્તિ મંત્રાલય દ્વારા ૧૧ વિવિધ શ્રેણીઓમાં રાજ્યો, સંસ્થાઓ અને વ્યક્તિઓ વગેરેને પુરસ્કાર અપાય છે. અબડાસા તાલુકામાં બે ટર્મથી મહિલાશાસિત સમરસ પંચાયત ધરાવતા છેવાડાના કનકપર ગામમાં સહિયારા પ્રયાસોથી પાણીની બચત સાથે જળસંચય માટે થયેલી શ્રેષ્ઠ કામગીરી બદલ કેન્દ્રીય જળશક્તિ મંત્રાલય દ્વારા પશ્ચિમ ભારતના બીજા નંબરના શ્રેષ્ઠ ગામ તરીકે પસંદગી કરાઈ છે અને શ્રેષ્ઠ ગ્રામપંચાયતના અવોર્ડની જાહેરાત કરાઈ છે. રાજ્યમાં સૌથી ઓછા વરસાદવાળા જિલ્લા કચ્છમાં પીવા અને સિંચાઈ માટે પાણીની ખૂબ વધુ છે, એમાં વળી અબડાસાના છેવાડાનાં ગામોમાં તો પાણીના એક-એક ટીપાની કિંમત વિશેષ હોય છે. મહિલાઓ અને ખેડૂતો જ પાણીની કિંમત સમજી શકતા હોય છે ત્યારે અબડાસામાં સતત બે ટર્મથી સરપંચથી લઈને સમગ્ર બોડી મહિલા સમરસ ધરાવતા ગામ કનકપરમાં સહિયારા પ્રયાસોથી ભૂગર્ભ જળ રિચાર્જ, સ્વચ્છતા, પાણીનો કચકસરચુકત ઉપયોગ વગેરે ક્ષેત્રે સહિયારા પ્રયાસોથી થયેલી શ્રેષ્ઠ કામગીરી બદલ કેન્દ્રીય જળશક્તિ મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરાયેલા ત્રીજા રાષ્ટ્રીય જળ પુરસ્કારમાં અબડાસાના કનકપરને પશ્ચિમ ભારતના બીજા નંબરના શ્રેષ્ઠ ગામ તરીકે પસંદગી કરાઈ છે અને શ્રેષ્ઠ ગ્રામપંચાયતના અવોર્ડની જાહેરાત કેન્દ્રીય જળશક્તિમંત્રી ગજેન્દ્રસિંહ શેખાવતે કરી છે. ગામના પ્રગતિશીલ ખેડૂત અગ્રણી વાડીલાલભાઈ પટેલે જણાવ્યું હતું કે પાણીની બચત માટે ૨૦૦૫થી ૧૦૦ ટકા ડ્રિપ ઈરિગેશનથી સિંચાઈ કરાય છે. વધુમાં ગામના ખેડૂતો દ્વારા પોતાના ખેતર તથા વાડીમાં તૂટી ગયેલા બોરવેલ રિચાર્જ કરવાની કામગીરી ૩૦ જેટલી અલગ અલગ જગ્યાએ વર્ષ ૨૦૧૮થી કરાય છે, જેમાં દર વર્ષે અબજો વિટર પાણી જમીનમાં સંગ્રહ થાય છે. વાસ્તો યોજના અંતર્ગત પીવાના પાણીની યોજના, ઊંચી ટાંકી વગેરે બનાવી ગામમાં ૨૪ કલાક પાણી મળે છે. અને વાસ્તોના સહયોગથી ગટર યોજનાના તેમજ એસ.ટી.પી. (ગંદા પાણી શુદ્ધીકરણ પ્લાન્ટ) બનાવવાયું છે, જેની ખાસિયત એ છે કે ગટરનું પાણી શુદ્ધ કરી ખેડૂતોને ખેતી માટે વાપરવામાં આવે છે. પૂર્વ રાષ્ટ્રપતિ એપીજે અબ્દુલ કલામના હસ્તે નિર્મળ ગામનો પુરસ્કાર, સીડમની અવોર્ડ, ૨૦૧૦-૧૧માં તાલુકાની અને જિલ્લાની શ્રેષ્ઠ ગ્રામપંચાયત, ૧૦૦ ટકા ટપક સિંચાઈ, શ્રેષ્ઠ પાણી સમિતિ, ગૌચર જમીનના સંરક્ષણ અને વિકાસ માટે ગૌસેવા સમિતિને ૨૦૨૧નો આંતરરાષ્ટ્રીય અવોર્ડ ઉપરાંત શિક્ષણ ક્ષેત્ર સહિત આ ગામને અનેક અવોર્ડ મળી ચૂક્યા છે.

વર્ષ ૨૦૧૧ની વસતિ ગણતરી મુજબ કુલ સંખ્યામાં ત્રીઓની સંખ્યા પુરુષોની સંખ્યા કરતાં વધુ છે. પંચાયતીરાજ આલ્યા ત્યારથી માત્ર એક વખત વર્ષ ૧૯૮૫માં સરપંચની ચૂંટણી થઈ છે. ત્યાર બાદ ગ્રામપંચાયતના ઈતિહાસમાં ક્યારે પણ ચૂંટણી થઈ નથી, જે ગામની એકતાનું દર્શન કરાવે છે. તદુપરાંત કનકપર ગામની પાણી સમિતિ પણ સંપૂર્ણપણે મહિલાઓ દ્વારા સંચાલિત પાણી સમિતિ છે. આ રીતે અત્યારના આધુનિક યુગમાં કનકપર ગામનું સવર્ણુ સુકાન મહિલાઓના હાથમાં છે, જે ખૂબ મોટી વાત છે.

ત્રીજી લહેરમાં માત્ર ૭ થી ૧૦ દિવસમાં ૧૦ હજાર કેસ થઈ શકે છે : ડો. વિનોદ રાવ

વડોદરા, તા.૦૮
વડોદરામાં કોરોનાના કેસો ગત વર્ષે એપ્રિલમાં તબક્કા રીતે વધવાનું શરૂ થયું હતું અને મે મહિનામાં સ્થિતિ ગંભીર બની હતી જેમાં, તા.૪ મેના રોજ એક જ દિવસમાં ૧૧ હજાર દર્દી હોસ્પિટલમાં દાખલ હતા. આ જ મહિનામાં તા.૭ મેના રોજ કોવિડ પોઝિટિવના ૯૮૯ દર્દી નોંધાયા હતા કે જે એક દિવસમાં સૌથી વધુ પોઝિટિવ હોવાનો આંક છે. વડોદરામાં ૧ એપ્રિલ, ૨૦૨૧ના રોજ કુલ ૨૮૭૮૦, તા.૩ મે ના રોજ ૪૬૭૧૨ અને તા.૪ મે ના રોજ ૪૮૫૮૬ કેસનો આંકડો નોંધાયો હતો. આમ, ૧ મહિના અને ૩ દિવસમાં ૧૯૮૦૬ કેસનો ઉછાળો આવ્યો હતો. કોરોના સંક્રમણની ગતિ જે રીતે વધી રહી છે તે જોતા સંક્રમિત દર્દીઓની સંખ્યામાં ચિંતાજનક વધારો થઈ શકે છે તેવી દહેશત શિક્ષણ સચિવ અને કોરોના સામેની લડતમાં ફરી એક વખત વડોદરાની બાગડોર જેના હાથમાં છે તેવા ડો. વિનોદ રાવે વ્યક્ત કરી હતી. તેમણે જણાવ્યું હતું કે બીજી લહેરમાં ૧૦ હજાર કેસ થતાં એકથી દોઢ મહિનો લાગતો હતો, સંભવિત ત્રીજી લહેરમાં આ આંક માત્ર ૭થી ૧૦ દિવસમાં થઈ જવાની શક્યતા છે. જેને લઈને તૈયારીઓ આરંભી દેવાઈ છે. ખાસ કરીને રોજના ૧૦૫ કેસથી વધીને એક દિવસમાં ૯૮૯ કેસ થવામાં ૫૦ દિવસ લાગ્યા હતા. કોરોનાના નવા સ્વરૂપ આવી રહ્યા છે અને કેસો

વાત એક નાનકડી-૨ / હૈયે રાખી હામ, ઉબાળીએ આપણું નામ



વાત એક નાનકડી

જેકરી પ્રેસ્ટન બેઝોસ. આ નામ થોડું અજાણ્યું લાગ્યું, ખરું ને? ઓકે. ચાલો એ નામ થોડું જાણીતું લાગે એવી રીતે નાનું કરીને વાંચીએ. જો કે નામ નાનું કરવાથી એમનું કામ નાનું નથી થવાનું કે એમના વ્યક્તિત્વની પ્રતિભાષા નાની નથી થવાની. પણ વધુ ઓળખ છતી થશે. આજે ચારેકોર જેની કંપનીની બોલબાલા છે. જેની સફળતાની ગાથા વિશ્વભરમાં ગવાઈ રહી છે એવી વ્યક્તિ એટલે જેક બેઝોસ. જેનું પૂર્ન નામ જેકરી પ્રેસ્ટન બેઝોસ. જેને દૂરંદેશી અથવા દીર્ઘદષ્ટિ કહીએ, એ આ વ્યક્તિની મૂળ પ્રકૃતિ. જ્યાં સામાન્ય માણસના વિચારો અટકે, જ્યાં દાઘા ત્યાંથી એના વિચારો શરૂ થાય. એક ઈન્ટરવ્યુમાં એમણે કહ્યું

જવાબદારી સ્વીકારવાની ક્ષમતા એ માણસની પ્રતિભાનો માપદંડ છે. કેટલાંક લોકોને જવાબદારી ઉપાડવી ગમતી હોય છે. તો કેટલાંકને જવાબદારીથી

છટકબારી પણ! બાળક જ્યારે સ્કૂલમાં જાય, સમજણ થાય ત્યારે નાનપણમાં જ એનામાં વર્ગનાં મોનિટર બનીને હોશે હોશે જવાબદારી ઉપાડવાની કામગીરી બજાવતા હોય છે! એમાંય ઘણીવાર કેટલાય માતાપિતા પોતાના સંતાનને વર્ગનાં કેપ્ટન કે શાળા, કોલેજના જી. એસ. બનવાની ના પાડતા હોય છે! માબાપ પોતે તો જવાબદારી માંથી દૂર ભાગવાની કોશિશ કરતાં હોય છે, કાં તો જવાબદારી ટાળવાની! કેટલાંક વિદ્યાર્થીઓ તો ખૂબ ચીવટપૂર્વક, પોતાની કોઠાસૂઝનો ઉપયોગ કરીને વર્ગનાં વિદ્યાર્થીઓને કલાકો સુધી સંભાળી શકવાની ક્ષમતા પણ ધરાવતા હોય છે. ઘણીવાર શાળામાં નવાં નવાં કોઈ શિક્ષક જોડાયા હોય અને ક્લાસમાં જાય ત્યારે એનામાં ક્લાસ કંટ્રોલ નો અભાવ હોય! વર્ગમાં શાંતિ ન રખાવી શકતાં હોય ત્યારે ઘણીવાર વર્ગનાં કેપ્ટન વિદ્યાર્થી દ્વારા વર્ગમાં શાંતિ રખાવવામાં આવતી હોય છે. ત્યારે એ શિક્ષક કરતાં વિદ્યાર્થી યોગ્યતા પુરવાર થાય છે. આમ

રાજકોટમાં મધુરમ કન્સ્ટ્રક્શન એક જ દિવસે ૧૦ બિલ મુક્યા બંધા મંજૂર

રાજકોટ, તા.૦૮
મધુરમ કન્સ્ટ્રક્શનને ઈસ્ટ ઝોનના ઉપરી અધિકારી સાથે તો સાંઠગાંઠ હતી પણ આ સાંઠગાંઠની ભલામણ તેને વેસ્ટ ઝોનમાં પણ એટલી જ કામ આવતી હોવાનું બુદ્ધિ હતું. કારણ કે વેસ્ટ ઝોનમાં એક બે નહીં પણ ૧૦-૧૦ બિલ એકસાથે મુક્યા તો પણ તે બધા તે જ તારીખે સહી કરીને એકસાથે મંજૂર થઈ બધાના પેમેન્ટ ૧૦ દિવસની અંદર કરી દેવાતા હતા. મધુરમ કન્સ્ટ્રક્શનને ૫ ડિસેમ્બર ૨૦૨૦ની તારીખે ૧૦ બિલ મુક્યા હતા. વેસ્ટ ઝોનના 'કામઢા' ઈજનેરોના હાથમાં આ બિલ ઈજનેર, સિટી ઈજનેર તમામની સહી થઈ ગઈ હતી. ત્યારબાદ નવા બ્રાંચ બિલ કે વાઉચર બનાવવા છે અને ૧૪૬૪થી ૧૪૭૩ સુધીની સિટીઝના એકસાથે બની ગયા જેની કુલ કિંમત ૧૭.૫૭ લાખ જેટલી થાય છે. આ તમામ એકસાથે ઓડિટમાં મોકલી દેવાયા હતા. ટ્રિ-ઓડિટમાં

નોકરી કરતા હતા. પણ અંદરની ધગશ કંઈક જુદું જ કરવા પ્રેરતી હતી. સપના પૂરા કરવા નોકરીને તિલાંજલિ આપી દીધી. તે સમયે સપના પૂરા થશે કે કેમ, એની મનમાં નિશ્ચિતતા નહીં હોય. પણ એક વાત મનમાં નિશ્ચિત હતી કે, સપના પૂરા કરવા પ્રયાસ તો કરવો જ છે. પ્રયાસ નિષ્ફળ જશે એનો અફસોસ નહીં થાય પણ, પ્રયાસ પણ ન કર્યો હોત તો એનો અફસોસ હંમેશા રહી જાત. આ નેટવર્ક કંઈ રાતોરાત તો ઊભું નહીં થયું હોય ને? ત્યારે વિચાર આવ્યો કે બેઝોસે જ્યારે પણ નવી શરૂઆત કરી હશે, સાહસનાં પગરૂં માંચ્યા હશે ત્યારે મનમાં કોઈ ચોક્કસ દિશા કે ધ્યેય હશે? એમના મનમાં સફળતા અંગે કોઈ અવઢવ રહી હશે ખરી? ક્યા બળ કે ભુદ્ધિના સહારે આવા સાહસો ખેડ્યાં હશે? આવા સાહસિકો એવું વિચારતા હશે ખરા કે, "જો હું ચાલવાનું શરૂ કરીશ તો નિશ્ચિત લક્ષ્યાંક સુધી પહોંચવાની શક્યતા રહેશે. પહોંચાશે કે નહીં એના ભયથી વિચાર્યા કરીશ કે ચાલવાનું ટાળ્યા કરીશ તો કશું નહીં પહોંચું." આશરો હતો એ મેંજોનનો.



અંતરનાં આયનામાં (લેખાંક - ૮૬) વર્ષા જાની

દરેક ક્ષેત્રમાં કેપ્ટનની જવાબદારી ખૂબ ઝીણવટ ભર્યું કામ માંગી લે છે. ક્રિકેટ, વોલીબોલ, ફૂટબોલ, કબડ્ડી વગેરે જેવી રમતોમાં પણ જો કેપ્ટન પોતાની આવડત અને સૂઝબુઝ ધરાવનારો હોય તો સમગ્ર ટીમને ઉત્તમ ક્ષણે પહોંચાડે છે. ટીમ પોતાના અંતિમ ગોલ સુધીની સફળતા પણ હાંસિલ કરી શકે છે! જો કેપ્ટન પાણીદાર હોય તો જ! આમ જોઈએ તો જવાબદારી સંભાળવાના મૂળ બાળપણથી જ ફૂટતા હોય છે. પછી ધીમે ધીમે સમયાંતરે અને યોગ્ય સમયે પોતાની આવડતની શક્તિ મુજબ એ વિકસતા હોય છે. કેટલાંક લોકો જવાબદારી ઉત્તમ રીતે નિભાવી જાણતા હોય છે, તો કેટલાક જવાબદારી વેઢારી જાણતા હોય. ! દસરડા કરીને કે ગમે તેમ રીતે જવાબદારી તો નિભાવવી જ પડે છે. તો પછી એ જવાબદારી માંથી ભાગવાને બદલે એને જો પ્રેમથી, હળવાશથી સ્વીકારી લઈએ તો એ જવાબદારી બોજલ બનતી નથી. એ જવાબદારી ભારરૂપ બનવાને બદલે ઉત્સવ બનીને રહેશે. ઘણીવાર એવું પણ બને છે કે ઘણાં લોકો એકસાથે અઢળક જવાબદારી નો પોટલો ઉચકીને પણ ફરતાં હોય છે. ગજા ઉપરાંતનું કામ માણસને નીરસ બનાવે છે. અતિ ઘાતક વહન કરનાર પુરુષ થાકી જાય છે. જે શાસક પોતાની ક્ષમતા કરતાં વધુ કાર્યભાર સંભાળે તે થાકી જાય છે. તેવી રીતે શાસકે પણ મંત્રીઓ, અધિકારીઓ કે કર્મચારીઓ પર તેની ક્ષમતાથી અધિક કાર્યભાર ન નાંખવો જોઈએ, અન્યથા તે થાકી જાય અને કામ કરે તો પણ તેમાં કોઈ ભલામી ન હોય. એ કામ માત્ર કામના અર્થમાં કરેલું કામ જ બની રહે છે. એ કામમાં માત્ર હાથ પગનો ઉપયોગ જ થયેલો હોય છે. દિમાગનો નહીં, બુદ્ધિનો નહીં! કોઈપણ કામ સંપૂર્ણ રીતે કરવા માટે હાથપગ, દિમાગ અને હૃદયનો સજાગપણે ઉપયોગ થવો

કોરોના અને ઓમિકોન કેસ વચ્ચે તંત્ર એ કવાયત હાથ ધરી ગુજરાતમાં ડેલ્મીકોન વેરિઅન્ટનો ભય

અમદાવાદ, તા.૦૮
કોરોનાના ડેલ્ટા અને ઓમિકોન વેરિઅન્ટના મ્યુટેશનથી નવો વેરિઅન્ટ ડેલ્મીકોન બન્યો છે. આ પ્રકાર અમેરિકા અને યુરોપમાં તબાહી મચાવી રહ્યો છે. પ્રોફેસર ડો. સંજય રાયે ડેલ્મીકોન અંગે વાત કરતા જણાવ્યું કે હજુ સુધી એવા કોઈ પુરાવા નથી કે ડેલ્ટા અને ઓમિકોન મળીને ડેલ્મીકોન વેરિઅન્ટ બન્યો હોય. અત્યાર સુધી જેડેટા પ્રાપ્ત થયો છે તેમાં ઓમિકોન વેરિઅન્ટનો પુલાસો થયો છે. સંશોધન દર્શાવે છે કે તે ઘણો સંક્રમક છે. તેમણે કહ્યું કે કોરોનાના વેરિઅન્ટ સતત મ્યુટેશન કરી રહ્યા છે. આવી સ્થિતિમાં, બે કે તેથી વધુ વેરિઅન્ટ ભેગા થઈને એક નવો વેરિઅન્ટ બનાવી શકે છે. અત્યાર સુધીમાં ૩૦ થી વધુ મ્યુટેશન સામે આવી ચુક્યા છે. ડોક્ટરે એમ પણ કહ્યું કે અમે અત્યારથી એ પણ ન

કેટલાક અટપટા સવાલોના જવાબ અનાયાસે મળી જાય. આજે એવું જ બન્યું. મારા મનના આવા સવાલોના જવાબરૂપે જ જાણે આજે એક વાત વાંચવામાં આવી. ★★★★★ પહાડી પ્રદેશના તીર્થસ્થાનની તળેટીએ એક માણસની દુકાન હતી. દર્શને જતા યાત્રીઓને ભગવાનને ચરણે ધરવાના જે સામાનની જરૂર પડે એ આ દુકાને મળી રહેતો. એક દિવસ એ દુકાનદારને વિચાર આવ્યો કે આટલા બધા યાત્રીઓ દેવ દર્શને જાય છે એમ હું પણ આજે નહીં તો કાલે દેવ દર્શને જઈશ ખરો. વર્ષો પસાર થઈ ગયા અને એ દુકાનદારની વય ફાણ વધી ગઈ. યુવાનીમાંથી પ્રૌઢાવસ્થા અને પ્રૌઢાવસ્થામાંથી વૃદ્ધાવસ્થા સુધી પહોંચવાનો સમય આવ્યો ત્યારે એ સફાળો જાયો. દર્શને જવાનો નિરધાર કરીને એ નીકળ્યો. ઉમરના લીધે ગતિ ઘટતી ગઈ હતી. સવારનો નીકળેલો, રાત પડવા આવી. જો કે સંપૂર્ણ તૈયારી સાથે એ નીકળ્યો હતો. ફાનસ પેટાવીને ચાલવાનું શરૂ કર્યું. પણ મનમાં અનિશ્ચિતતા હતી કે આ ફાનસના અજવાળે છેક ઉપર સુધી કેવી રીતે પહોંચાશે? એટલામાં બીજો એક પ્રવાસી ત્યાંથી પસાર થયો. એના હાથમાં ફાનસ હતું. આમ અધવચ્ચે ઊભેલા યાત્રીને જોઈને એણે પૂછ્યું, "કાં વડીલ, આમ અટકીને કાં ઊભા રહી ગયા?" "ભાઈ, વિચારું છું કે ફાનસના આટલા અજવાળામાં આ અંધારપટ શે કપાશે?" "બસ આટલી જ વાત ! અંધકાર તો ત્યાં છે જ્યાં ફાનસનું અજવાળું નથી પહોંચતું. પણ તમે જેટલાં ડગલાં આગળ હાલશો એમ એટલાં ડગલાં ફાનસનું અજવાળું આગળ હાલવાનું કે નહીં?" અને પેલા વચ્ચકના મનમાં અજવાસ ફેલાઈ ગયો. વાત નાનકડી પણ કેવી મજાની? એમેજોન કંપનીના સ્થાપક જેવી અનેક સફળ વ્યક્તિઓ છે, જેમણે આમ હૈયે હામ લઈને ડગલાં ભરવાની શરૂઆત કરી ત્યારે સફળતાની ટોચે પહોંચ્યા હશે. આપણાંય હાથમાં હામનું ફાનસ છે તો આગળ ખાઈ તો દેખાવાનો જ છે. રાજુલ કૌશિક

નવાબંદરની બોટ પર હુમલો કરી બોટને તોડી નાંખી

ઉના, તા.૦૮
ઊના તાલુકાના નવાબંદર, સૈયદ રાજપરા નજીકનાં દરિયામાં મહારાષ્ટ્રની સંચાલક બોટો ઘાતક હથિયાર સાથે આવીને ગેરકાયદેસર રીતે ફીશીંગ કરી જાય છે. સ્થાનિક માછીમારોની ફીશીંગ નેટને નુકસાન કરીને ફીશીંગ પણ કરવા દેતા નથી. ખુલ્લેઆમ ગુંડાગીરી કરીને સ્થાનિક માછીમારોની બોટોને ચારે તરફથી ઘેરી લઈ એકબીજા બોટો સાથે ટક્કર મારી ડુબાડી દેવાના પ્રયાસ કરવા સાથે બોટના ડંડલ હોવાથી આ વિસ્તારના માછીમારોમાં ભારે રોષ છવાયો છે. ઊનાના નવાબંદરના કૈલાસ હરીભાઈ સોલંકીની માલીકીની સાગર પૂજન નામની બોટ ગઈકાલે નોટીટલ દરિયા કિનારેથી ૫૦ નોટીટલ મારીલ દૂર મધદરિયે ફિશીંગ કરી રહી હતી. ત્યારે અચાનક મહારાષ્ટ્રની સંખ્યા બંધ બોટોએ તેને ઘેરી લઈને આતંક મચાવ્યો હતો. આ બોટને પાણીમાં ડુબાડી દેવા પ્રયાસ કરી પાંચેય માછીમારોને પાઈપ અને ધોકાથી ઢોરમાર માર્યો હતો. તેઓએ ભાગવાની કોશિશ કરતાં જ બોટો